

今天是美國的父親節，1972年美國總統才簽署正式文件，將每年6月的第三個星期日定為全美國的父親節，至今不過40多年時間，我們大家都稀里糊塗刷屏過了一個洋父親節。要知道，中國早在1945年就正式設立全世界最早的父親節，在今天卻被很多國人遺忘了。這是中國人的悲哀。中國的父親節更具有深厚的文化內涵和歷史意義，正式設立時間也比美國更早。中國父親節是每年公曆8月8日，又稱為“八八節”，諺音“爸爸節”，在1945年就由國家正式宣佈設立，是世界上最早正式設立父親節的國家。中國父親節具有如下文化意義。

1.紀念文化的意義：1945年8月8日，全民抗戰勝利的曙光已經悄然來臨，上海的有志之士為了紀念在戰爭中為國捐軀的爸爸們，特

地提出父親節的構想。於是上海文人發起了慶祝父親節的活動，市民立即響應舉行慶祝活動。戰爭勝利後，上海市各界名流紳士，聯名請上海市政府轉呈中央政府，定“爸爸”諺音的8月8日為父親節，政府對這份請求十分重視，特地開會討論並正式確

定每年的8月8日是中國父親節。

2.文字文化的意義：八月八日的兩個“八”字重疊在一起，經過變形就成了“父”字，文字發音的諺音“爸爸”，八八節即爸爸節，既有創意又順口，簡單好記又響亮。

3.中華孝文化意義：上下五千年的中華孝

文化一直瀰漫；孝之思想、理念、實踐，無處不在、無時不有。當年社會各界名流如吳稚暉、李石曾、潘公展、杜月笙等人倡導設立父親節也是弘揚中華孝文化的體現。8月8日與中國悠久傳統的敬老節日“99”重陽節也遙相呼應。

目前世界許多國家均有自己的父親節。俄羅斯的“父親節”是每年2月13日，德國的“父親節”是每年5月31日，韓國的“雙親節”是每年5月8日，巴西的“父親節”是每年8月第二個星期日。現在中國政府應再明確發聲，將早在1945年全民抗戰勝利前夕確定的每年8月8日的中國父親節正式確定為國家節日，讓我們全球華人共同慶祝我們自己的父親節，弘揚中華民族的傳統文化，這應該是中華民族偉大復興中文化復興的重要內容。



《父親節所想到的》

為什麼父愛如山
是一座什麼樣的山
此山應到佔據整個世界

一個父親
把愛給于子女
也給予世間的所有子女

這愛的廣大
沒有上限
這才配得上山

讓自己的兒子成山
也讓世間所有的兒子成山
這才稱得上父愛如山

讓自己女兒成為最愛寵的
也讓世間所有的女兒受寵
這才稱得上父愛如山

在山的護衛下
不讓自己的女兒脖子上被鎖鐵鏈
也不讓世間所有女兒不被鎖鐵鏈

在山的護衛下
不讓自己的女兒受到無妄的襲擊
也不讓世間所有的女兒不被襲擊

這才是父愛如山
父愛如山
父愛如山

海老 KK
2022年6月18日于維羅納自寓

《國香慢·黃昏狂風驟雨》

匹茲堡連三日大熱，今黃昏風從東來，灰雲遮陽，瞬間雷暴驟雨，氣溫稍降。日落雨歇，間或朔月穿雲。

身遠三江，對垠崖翠谷，林邊陋房。
當空灰雲滾來，暫遮熱陽。
誰借東風擂鼓，電閃處，澍雨成行。
嫩蔬折新枝，已墮塵泥，何故杏殼。

漸彩霞萬丈，引獸雲吞日，月相朔望。
冰酒微酌，清夜獨斟淒涼。
停杯恍惚一望，凝遠處，魂里三鄉。
隨檐滴稍靜，鶯鳴聲東，黝潤軒窗。

注：
三江~匹茲堡為阿拉根尼、曼儂格拉、俄亥俄三條河的交匯處。
澍雨~時雨、大雨、暴雨。
杏殼~花苞凋落，喻嬰兒夭折。
三鄉~三鄉詩。三鄉，地名。唐會昌時若耶溪有女隨夫西入函關。夫歿，女東還，邈然無依，一日過三鄉驛，感嘆題詩曰：“昔逐良人西入關，

良人身沒妾空還。謝娘衛女不相待，爲雨爲雲歸舊山。”後和之者多至十人。見宋計有功《唐詩紀事 王祝》。

海老 KK
2022年6月16日于維羅納自寓

《七言·仲夏無題》

時節匆匆入夏央，歲月不堪駒隙忙。
斷夢每憾身頑健，瘦骨宜護腰肌傷。
西江波碎因夜雨，圓蔬莖肥緣日光。
林樹知趣花落盡，老兒不負杯中漿。

注：
央~作中央、一半解。如《漢書·外戚傳》：“惜蕃華之未央。”注：“猶未半也。”

海老 KK
2022年6月8日于維羅納自寓

《七言·芒種》

數日驕陽，小院盆園多種植物，需每日澆水。長勢喜人。

陌上樹頭月初勾，笙歌酒肆夜深時。
新苗嗖嗖抽綠穗，花灑涓涓射水絲。
螳螂破卵伯勞鳴，腐草爲螢黃梅至。
耕耘多少獲多少，芒種忙種莫疑遲。

注：
螳螂破卵、伯勞始鳴、腐草爲螢，梅子黃時均爲芒種節氣之自然現象。
伯勞~又名鵠或鵠。額部和頭部的兩旁黑色，頭部藍灰色，背部棕紅色，有黑色波狀橫紋。吃昆蟲和小鳥。善鳴。《詩·幽風·七月》“七月鳴鵠”，“鳠”伯勞也。”
《玉台新咏·東飛伯勞歌》：“東飛伯勞西飛燕，黃姑織女時相見。”借指離別的親人或朋友。

海老 KK

2022年6月6日（農曆五月初八，是日“芒種”）于維羅納自寓

《醉落魄·天中節》

端午節，也稱龍節、天中節、龍舟節、重五節……等。

習俗約有劃龍舟、採草藥、挂艾草（或菖蒲）、洗草藥澡、拜神、祭祖、吃粽、喝雄黃酒、放紙鵝、栓彩絲線、帶香囊、斗草……等。各地略有不同。

記得我小時可以跟大人到“渾堂”（上海話“澡堂子”）去泡一次澡，其他機會就是春節之前了。

家父善自製紙鵝，名九彩鈴，九九八十一個角，站及人高，鵝繩粗如竹筷，數人方可放起。鵝身挂震簫一弓，至空嗡聲大作。

此節一說《易經》九五爻：“飛龍在天”，故劃龍舟祭龍。

又一說“五”爲惡數，“重五”更惡。氣候轉炎熱，毒蟲盡出，瘟疫流行，故有採草藥、洗澡、挂艾草、喝雄黃酒之舉，皆爲防病。

漢後始紀念屈原，把粽投入江中，阻魚食屈子肉。

但“吳”地（今蘇州地區）卻一直紀念那位過文昭關一夜白頭的伍子胥。

世程幾堵，是什斷了神州路？

五月五日重端午，異鄉影孤，柳絮亂飛渡。

香粽雄黃挂菖蒲，斗草紙鵝龍舟舞。

屈子赴義因何故？至今姑蘇，不忘子胥伍。

海老 KK

2022年6月3日（是日農曆壬寅五月初五端午日）于維羅納自寓

1000年前的狀元文，秒殺今天所有高考滿分作文！

環球文摘

北宋傳奇狀元宰相呂蒙正有一篇流傳了上千年的《破窯賦》。如今讀來，朗朗上口，其狀物之精、明理之深，堪稱一代奇文，與大家共賞。

【原文】

天有不測風雲，人有旦夕禍福。蜈蚣百足，行不及蛇；雄鷄兩翼，飛不過鴟。馬有千里之程，無騎不能自往；人有冲天之志，非運不能自通。

蓋聞：人生在世，富貴不能淫，貧賤不能移。文章蓋世，孔子厄於陳邦；武略超群，太公釣於渭水。顏淵命短，殊非兇惡之徒；盜跖年長，豈是善良之輩。堯帝明聖，卻生不肖之兒；瞽叟愚頑，反生大孝之子。張良原是布衣，蕭何謂縣吏。晏子身無五尺，封作齊國宰相；孔明臥居草廬，能作蜀漢軍師。楚霸雖雄，敗于烏江自刎；漢王雖弱，竟有萬里江山。李廣有射虎之威，到老無封；馮唐有乘龍之才，一生不遇。韓信未遇之時，無一日三餐，及至遇行，腰懸三尺玉印，一旦時衰，死于陰人之手。

有先貧而後富，有老壯而少衰。滿腹文章，白髮竟然不中；才疏學淺，少年及第登科。深院宮娥，運退反爲妓妾；風流妓女，時來配作夫人。青春美女，卻招愚蠢之夫；俊秀郎君，反配粗醜之婦。蛟龍未遇，潛水于魚鱉之間；君子失時，拱手于小人之下。衣服雖破，常存儀禮之容；面帶憂愁，每抱懷安之量。時遭不遇，只宜安貧守份；心若不欺，必然揚眉吐氣。初貧君子，天然骨骼生成；乍富小人，不脫貪寒肌體。

天不得時，日月無光；地不得時，草木不生；水不得時，風浪不平；人不得時，利運不通。

注福注祿，命里已安排定，富貴誰不欲？人若不依根基八字，豈能爲卿爲相？

吾昔寓居洛陽，朝求僧餐，暮宿破窖，思衣不可遮其體，思食不可濟其飢，上人憎，下人厭，人道我賤，非我不棄也。今居朝堂，官至極品，位置三公，身雖鞠躬于一人之下，而列職于千萬人之上，有撻百僚之杖，有斬鄙吝之劍，思衣而

人們常說：人生在世，富貴不能淫，貧賤不能移。孔子的文章寫得超過世人卻被圍困於陳國。擁有文韜武略的姜子牙也曾在渭水垂釣等待機會。孔子的學生顏回雖然早亡，但絕非兇惡的人。盜跖雖然活得長，卻不是善良人。堯、舜雖然英明，卻生下不肖的兒子。舜的父親瞽叟頑固愚蠢，反而生下舜這樣的大孝子。張良原來只是普通百姓，蕭何也只是縣吏。晏子的身高不到五尺，卻被封爲齊國宰相。孔明居住在茅草屋里，卻能擔當蜀國的軍師。項羽雖然強大，卻兵敗而自刎烏江；劉邦雖然弱小，最終取得了國家政權。漢將李廣雖有射虎石的威名，卻終身都未獲得封侯。馮唐雖有治國安邦的才能，卻一生懷才不遇。韓信時運不濟時，連飯都吃不上，等到運氣來了，成爲掌印的大將軍，而一旦運氣衰敗，又死于陰毒人的計謀。

有的人先富裕後貧窮，也有人老年富裕少年衰落。滿腹錦繡文章，直到老年還沒有考上功名；才疏學淺的人，可能很年輕就金榜提名。皇帝的妃娥在動亂中可能淪爲妾妓，風流的妓女，時來運轉也能做貴夫人。青春美麗的嫂子嫁了愚蠢的丈夫，俊秀的青年倒找了醜陋的嫂子。蛟龍沒有機遇，只能藏身于魚鱉之間；君子沒有機會時，只能屈從于小人。衣服雖然破舊，常保持恭敬禮儀，面帶憂愁卻可能懷有兼濟天下的志向。不得志時，只能安于貧窮和本分，心中坦蕩一定會有揚眉吐氣的一天。君子貧寒也有一身傲骨，暴富的小人脫

了內心的貧寒。

天氣不好時，就見不到太陽和月亮的光輝；土地沒有合適的氣候條件時，草木都不會生長。水得不到恰當的環境時，就會掀起疾風巨浪；人若得不到機遇時，好運就不暢通。富貴榮華命中都有安排，誰不想要呢？人如果沒有依從八德而生活，哪里能做高官當宰相？

以前，我在洛陽，白天到寺廟里吃齋飯，晚上住在寒冷的窟窿里。所穿衣服不能避寒，吃的粥飯抵禦不了飢餓。上等人憎恨我，下等人討厭我，都說我卑賤，是我沒有機遇啊。現在我入朝爲官，官職做到最高層，地位達到三公，地位只在皇帝一人之下，千萬人之上，擁有管理百官的權利，有懲罰卑鄙懶惰官員的權力。穿衣服是綾羅錦緞，吃的則是山珍海味，出門有武士保護，回家有僕人侍奉，皇上寵愛我，百官擁戴我，所有的人說我尊貴，不是我真有多大本領，這是我得到天時和命運的眷顧啊。

所以人活在世上，居富貴不能盡情享用，處貧賤也不要自暴自棄，聽從天地的循環和周而復始吧！



有羅錦千箱，思食而有珍饈百味，出則壯士執鞭，入則佳人捧觴，上人寵，下人擁。人道我貴，非我之能也，此乃時也、運也、命也。

嗟乎！人生在世，富貴不可盡用，貧賤不可自欺，聽由天地循環，周而復始焉。

【譯文】

天上有預測不到的風和雲，人也會有早晚遇到的災禍與喜事。蜈蚣有上百只足，但卻不如蛇行走得好。家鷄翅膀雖然很大，卻不能像鳥一樣飛行。馬雖然能行走千里之遙，但沒有人駕馭也不能自己到達目的地。人有遠大的理想，但缺乏機遇就不能實現。

